筹款项目被质疑导致平台"背锅"? 专家:慈善组织是项目把关第一责任人

■ 本报记者 皮磊

于大的心愿是要一个平板。"我的心愿是想为打篮球的弟弟买一双球鞋。"想给哥哥买双球鞋"……

近日,有网友在微博上反映,支付宝公益平台上的 助力 山娃娃放飞梦想"公益项目筹款页面展示的是一张女生图片, 但项目实际被资助人都为男生。该网友质疑;如果捐助人没 有点开详情的话,是不是就会被骗?"

记者注意到,该项目执行与 收款机构为成都市慈善总会,项 目初衷是帮助偏远山区的困境 学子完成学业,不让学生因为学 习费用而放弃求学之路。项目上 线86天,截至目前有47人次参 与捐赠,已筹款项为102600元。 支付宝公益平台显示,目前该项 目已依据相关规则被暂停筹款。

此外,支付宝公益平台上线 的另一个筹款项目 用爱伴你成 长",也受到网友类似质疑:展示 图片为女生,介绍的却是受助男 生情况;项目为受助学生筹集高 额学杂费生活费,疑似存在过度 帮扶情况……

根据支付宝公益平台介绍, 该项目执行与收款机构为北京市 行远公益基金会,截至目前已上 线筹款 343 天, 超 135 万人次参 与捐赠,筹款超116万元。平台显 示,该项目目前也被暂停筹款。

事实上,随着互联网筹款所 占比例越来越高,公众对公益项 目的关注度和参与度也越来越 深。而由于项目描述不清晰、受 益人信息不一致、筹款文案有违 常理等问题导致的项目被质疑 事件也时有发生。

对此,上海复观律师事务所 创始合伙人、上海复恩社会组织 法律研究与服务中心理事长陆璇 表示, 慈善组织是项目执行主体 与项目审核把关第一责任人"民 政部门相当于裁判员, 互联网公 开募捐平台则是提供服务的体育 场馆,后者要遵守验证义务,对慈 善组织的登记证书和公开募捐资 格证书按规定进行查验,并配合 民政部门履行监管义务。

他同时指出,互联网公开募 捐平台不是慈善组织,也不是政 府部门,在功能、责任与能力等 方面并不具备相应能力,在项目 管理上也存在很多现实难题。

平台:已在第一时间暂停 机构项目筹款

针对网友对项目提出的相 关质疑,支付宝公益平台方面回 应表示,已于7月31日对相关 项目做出暂停筹款处理,并要求 相关公益机构开展自查自纠,及 时在公开渠道给出说明反馈,解 答公众疑虑。

当天,相关机构也就这些问 题给出了回应。

成都市慈善总会在说明中 指出"助力山娃娃放飞梦想"项

目封面使用的女生照片是 2022 年同类助学项目受助人照片,经 受助人同意,将该照片及故事展 示至项目首页并作为受助人代 表进行筹款。

说明中称,该项目为一对一 助学,共上线60名学生信息,其 中女生 16 名,男生 44 名。目前, 16 名女生及 31 名男生已被爱心 网友认领捐助,仍有13名男生 未被捐助。根据平台规则,已完 成捐助的学生信息不再展示,未 受助学生的信息则继续展示。

支付宝公益平台显示,截至 目前,北京市行远公益基金会 "用爱伴你成长"项目已累计反 馈执行进展53次,进行财务披 露四次;项目覆盖31个区县,33 人次从中受益。该机构也就项目 相关问题发布了情况说明。

其中,对于网友提出的项目 展示图片和项目详情不一致的 情况,说明中提到"用爱伴你成 长"项目是一个群体类帮扶项 目,项目图片中的女孩和文案中 的男孩都是这个群体的代表。后 因机构对项目进行更新但并未 更新彻底,因而只更换了头图, 文案没有改动,导致出现头图和 文案错位的情况。

对网友提出的疑似过度帮 扶的情况,该机构回应称,文案 中提到的男生学杂费生活费为3 万元,实际上是该生家庭的年度 总开支,并不是男生一人花销, 工作人员在撰写项目文案过程 中表述错位,描述称该生 学杂 生活费约三万,有一万缺口",因 此造成误解。

记者了解到,该生家庭困难 属实,实际执行中,机构共对文 案中男生进行过两次帮扶,总帮 扶金额为7000元,不存在过度 帮扶的情况。据学校老师反馈,



助力山娃娃放飞梦想项目合作学校开展心理健康日主题活动 (项目资料图)

学生生活中也不存在铺张浪费

专家: 慈善组织是项目把 关第一责任人

对于上述回应,部分网友并 不买账,认为平台及机构对项目 " 审核不严",上线项目 流程不 正规",甚至认为受助对象 无中 生有"。

那么,在互联网筹款比例越 来越高的背景下,对于慈善组织 及其相关筹款项目的上线审核 以及后续执行,主管部门、互联 网公开募捐平台及慈善组织等 各方职责应如何区分?各方分别 应该承担哪些责任?

陆璇介绍,我国《慈善法》及 《公开募捐平台服务管理办法》 等相关条文,将募捐事项的真实 性、对项目实施情况进行跟踪监 督的责任赋予了募捐主体与项 目实施主体,即具有公开募捐资 格的慈善组织 以及负责具体执 行项目的社会组织);民政部门 作为慈善事业主管部门,承担了 募捐活动的备案机关、社会组织 的主管机关以及行政处罚实施 机关等角色。

" 互联网公开募捐平台主要 要遵守的是验证义务,即在提供 公开募捐平台服务时,应当查验 慈善组织的登记证书和公开募 捐资格证书。平台发现慈善组织 在开展公开募捐时涉嫌违法违

规行为的,应向民政部门报告; 对于民政部门发现的违法违规 的慈善组织,平台应协助调查和 处理。"陆璇谈道。

目前,民政部指定的慈善组 织互联网募捐信息平台共有 29 家。业内人士指出,当前绝大多 数平台都是无偿提供服务,其可 以投入的跟踪监督 事中事后管 理)资源相对有限,只有流量比 较大的几个平台投入的管理资 源相对较多,对合作慈善组织及 其项目上线门槛相对较为严格, 也比较重视慈善项目的信息公 开及项目监管等。

在陆璇看来, 互联网公开募 捐平台本身不是负责执行这些公 益项目的慈善组织,对项目的审 核只能基于权威备案资料及机构 提供的相关项目材料等"平台也 不是管理部门,其能掌握的信息 有限, 因此在对项目的管理上确 实存在很多现实难题。"

现实: 义务及职责划分涉 多重因素

在互联网公益时代,互联网 公开募捐平台一端连接着众多 慈善组织,另一端连接着亿万爱 心网友。因此,平台本身也具有 较强的社会公共属性,更承载了 广大爱心人士对公益行业的信 仟和期待。

专家表示,当公众对某个公 益项目执行产生疑问时,可通过 相应渠道进行反馈。如,早在 2016年,民政部就颁布了《社会 组织登记管理机关受理投诉举 报办法 试行)》,其中提到,社会 公众可以向负责项目执行的慈 善组织或社会组织登记的当地 民政部门进行投诉举报。

此外,按照慈善组织互联 网公开募捐信息平台基本管理 规范》规定"平台应在公开募捐 活动展示页面提供举报功能,并 在接到举报后5个工作日内通 过电话、邮件或短信等方式对举 报人进行反馈,并与相关方面沟 通;若举报属实,应立即对活动 进行下线处理。"

2022年12月27日,慈善法 修订草案提请十三届全国人大 常委会第三十八次会议进行初 次审议。此后,中国人大网向社 会公布了《中华人民共和国慈善 法 修订草案)》。修订草案明确 了相关平台的义务与法律责任。

专家表示,明确互联网公开 募捐平台法律责任的边界,并不 是要求其与具有公开募捐资质 的慈善组织承担所谓的连带责 任,其首要责任还是 对利用其 平台开展公开募捐的慈善组织 的登记证书、公开募捐资格证书 进行验证",次要责任则是在民 政部门对这些慈善组织进行监 管时给予充分配合。

"目前看来这是恰当的,与 互联网公开募捐平台本身的职 责、功能定位、权力、执行能力相 适应。如果让绝大多数正在无偿 提供服务的平台承担连带责任, 或者由平台本身对归属民政部 门监管的慈善组织的行为负连 带责任,会导致互联网公开募捐 平台进一步寡头化,因为只有少 数公司及平台能够承担高昂的 成本和法律与经济风险。"陆璇

此外,陆璇指出,还要考虑 其他类型的公开募捐服务平台 (如广播、电视、报刊以及电信运 营商)是不是要对慈善组织的违 法活动、个人或机构通过其开展 的其他违法行为(比如电信诈 骗)承担连带责任。"显然,立法



微博网友对支付宝公益平台项目提出质疑

